

奖品市场价回收 聊天群现金交易——

一些新型直播疑成赌博“温床”

随着各类潮玩、盲盒等受年轻群体追捧,直播平台上围绕这些产品也开始出现一些新玩法,如“对对碰”、“消消乐”、“推推乐”等。这些类似“盲盒”的概率类玩法,本是增加消费者趣味的,但在一些主播手中却变了味儿。《经济参考报》记者发现,包括抖音、快手等平台的一些主播,利用上述玩法吸引玩家“以小博大”疯狂下单,甚至承诺现金回收奖品,有的直播间更是将玩家引流到企业微信直播中,让用户直接以现金参与,涉嫌赌博。



网络图

“碰”“碰”运气 概率类玩法受追捧

近年来,随着“盲盒经济”“谷子经济”的出现,各类潮玩产品、周边产品大量涌入市场,也衍生了抽卡、盲盒等一系列玩法,受到年轻群体追捧。

“老板许愿黄色,祝愿老板欧气满满”“黄色欧中,再加一支”“让我们数一下,一碰、两碰、三碰、四碰……”。记者在一个“对对碰”玩法的直播间看到,直播镜头面前堆满了装盒的各类针管笔、马克笔、荧光笔等,消费者可以下单19.9-36.9元不等商品,从六种颜色笔中选择(许愿)一种,每种颜色有9支,主播从54支笔中抽出9支,遇到两支相同颜色的笔算一碰可多拆一支,遇到下单时选择的颜色也可多加一支,直到桌上没有相同颜色的笔,这一局结束,消费者可以拿走“碰”到的所有笔。

在直播间中,主播们用来“碰”的东西种类繁多,包括小零食、小玩具、玩偶、香水或化妆品小样,甚至还有“碰”大米的直播间。一名消费者告诉记者,她曾一冲动在直播间“碰”了十袋大米,至今还在头疼如何处理。

诸如此类的还有消消乐、推推乐等各种概率玩法,这一定程度增添了用户看直播的乐趣,但也有一些用户质疑其玩法不透明,存在暗箱操作空间。

记者发现,一些直播平台已经注意到用户的相关反馈,并针对上述“概率类玩法”加以规范。例如,记者在一家直播平台官号上发布的规则看到,平台要求商家和买家推广时,需要写明商品明细、玩法规则、购买注意事项等,还需要标注概率,同时对于食品、化妆品等,要求展示标签信息保障质量安全。

衍生多种涉赌变种 有的群内现金交易

即便部分平台已经做了一定限制,但记者发现还是有些直播间“钻空子”,存在明显“以小博大”倾向,甚至承诺可以回收奖品、直接现金交易等。

记者在抖音的一个直播间看到,该直播间是常见的“对对碰”玩法,下单金额为99元,奖品为各品牌白酒。其中5-7碰为一小瓶不知名白酒,其余碰数分别对应青花汾酒、赖茅、五粮液等,最低的0碰和13碰奖品为飞天茅台。通过粉丝群添加该主播微信后,主播通过微信告诉记者,除了5-7碰和8碰(浏阳河酒),其余“碰”到的白酒都可以在他这里以市场价回收。记者观察了几天,发现绝大多数碰出的数字都是5-7。

类似的直播还有用“蛋头”“娃”等隐晦说法替代奖品的,有些“娃”积攒起来可以换苹果手机、平板电脑

等高价物品,有些直播间的“蛋头”则可以直接在主播的微信群内找回收商兑换现金。

在另一平台上,还存在一些“消消乐”玩法的直播间。记者留意到这些直播间经常空屏对着自动麻将桌的一角,只能听到主播“消牌”的说话声。但实际上,他们通过在直播或者作品中展示的社交账号引流,在企业微信直播中完成涉赌交易。

“‘220硬开’,‘闭10’,现在已经有6个人了,老板们抓紧上车了,上车的群里先摇号。”记者通过上述直播间进入了一个微信群,或许是为了躲避关键词监管,群内有很多黑话。“220硬开”是220元参与一局,“闭10”是相同花色麻将牌凑到10就消除,如“一九饼”“二八万”“俩五条”等,对一副麻将进行四等分,三份做消消乐,一份做补牌(无牌可

消时补一张),将牌全消除叫“通关”,最后可以拿到本轮所有参与者投入的钱。消消乐过程通过企业微信直播在群内发送,一车一结算,跟主播现金转账。

每一次“上车”,主播都会从每个参与者手中收取10%-15%不等的台费,“220硬开”的局中,其中20元为台费。记者加入了一些上述玩法的群,多数群有几十人到近百人,硬开金额也从数十元到数百元不等。有的群从下午到第二天凌晨通宵“开车”,参与人数不少。

值得注意的是,在3·15前夕,上述一些直播间突然在群里通知,由于临近3·15,平台规则有变,所以需要休息几天,等3·15过去就立即复播。当记者询问:“是平台不允许这一类直播了吗?”主播们表示:“就这几天,过去就好,希望大家不要着急。”

建议加强事前事后监管 规范直播行为

“一般奖品价值特别高的直播间容易出现回流(现金回收)的现象。”一名玩家告诉记者,“即便主播不回收,此类商品在二手市场的流通价值也比较高,自己也好出手。”

“以小博大符合赌博的性质和特点,但还要具体分析一下。”北京国舜律师事务所律师林小建告诉记者,上述行为可能涉嫌赌博,或者存在一些违法促销行为。他说,这种行为只有将规则透明化、公开化,以及将资金交给第三方托管、过程经过公证处公证,如果涉及行政审批还需要行政单位的批准,方能排除赌博或违法促销的嫌疑。

刑法第303条规定了赌博罪:以营利为目的,聚众赌博、开设赌场或者以赌博为业的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处罚金。

记者查询最高法、最高检发布的相关司法解释发现,不以营利为目的,进行带有少量财物输赢的娱乐活动,以及提供棋牌室等娱乐场所只收取正常的场所和服务费用的经营行为等,不以赌博论处。但上述直播间直播存在明显牟利行为。

事实上,多年前,网络上就出现过类似概率类以小博大的玩法:一元购。2017年,互联网金融风险专项整治工作领导小组办公室发布《关于网络“一元购”业务的定性和处置意见》,对“一元购”的其中一部分定性为:部分网络“一元购”属于变相赌博行为。网络“一元购”表面上是销售实物商品,实际上销售的是中奖机会,中奖结果由偶然性决定,在法律上属于射幸合同,具有赌博性质,是一种变相的赌博行为。

因此,对纯粹以一元价格销售获取大奖机会的网络“一元购”,可以认定为赌博。

“上述的一些行为与‘一元购’类似,下单金额远小于奖品单价,有的甚至直接现金回收奖品,奖品事实上成了另类‘筹码’。”北京市天元(西安)律师事务所律师余伟安建议,直播平台应该完善规则与审查机制,加强对直播间的实时监控和事后审查,运用技术手段如关键词检测、行为分析等,及时发现和处理违规抽奖行为。

同时,他建议相关职能部门设立专门的举报渠道,鼓励用户对涉嫌赌博的抽奖活动进行举报。对于确认违规的主播和相关账号,依法依规进行严肃处理。

(据《经济参考报》)